

# 读书，让我乐在其中

杨千嵩 长春市新解放大路小学

金色的阳光透过树林，点点光斑洒在小径上，映出求知的脚步。我站在时光的长廊里，细细品味一本本好书的滋味，总是带给我无限欢乐。

书是一面镜，映出社会的风气与人物的特点。当我读《骆驼祥子》的时候，我总会被那情节深深吸引。祥子的不幸让我深感伤心，但又无奈他的自甘堕落。我被他的勤劳善良而打动，更为他的麻木不仁而担忧，“祥子”的存在反映了社会风气的黑暗与冷漠。我与书中的人物同担风雨，共享苦乐。

如果说小说使人感同身受，那令我印象最深刻的是《艾青诗选》。

起初，当我看到这本书时，并没有什么太好的体会。枯燥的文字和晦涩难懂的诗句都使我感到厌烦。我体会不到那浓烈深沉的爱国情怀和急切的爱国呼唤，更体会不到他对人民生活的同情。直到一个大雪纷飞的晚上，我对这首诗的看法发生了翻天覆地的变化。我正在读着《雪落在中国的土地上》，读得百般无趣，便跑去看电视。电视上正播放着关于抗战的纪录片，让我心里剧痛——这不正是艾青所描绘的场景吗？我对艾青所写的诗歌产生了特殊的兴趣。

我回到书房，拿起诗集，颇有兴趣地读了起来。我终于体会到了艾青那深沉的爱国情怀和对侵略者的痛恨。艾青用文字做矛，向侵略者狠狠地刺去。透过窗外漫天飞舞的雪花，我好像看到了几千万中国民众在侵略者的压迫下的疾苦生活，我体会到了艾青的爱国与无奈。

高尔基说：“书籍是人类进步的阶梯。”我似一棵小树，从书籍里汲取养分，茁壮成长。每当考试失利时，我都会从一本本书中找到答案；在台灯下学习新的知识。学习成了我最亲密的朋友。

在心里种花，人不会荒芜。读书，让我自由地享受精神快乐，感受生活的美好。那一页页的纸张，似一群蝴蝶在我眼前飞舞，让我乐在其中，一本本好书如繁花盛开……

## “梦幻书包”

王一伊 长春市团山学校

周六的早晨，我坐在书桌前，手里握着笔，心却飘向了那个充满无限可能的奇思妙想世界。今天，我要给大家介绍的是我发明的“梦幻书包”。

这个书包，可不仅仅是一个装书的容器哦！它有神奇的力量，就像是从童话世界里走出来的宝贝。首先，它的外观可以随着我的心情变换颜色。当我开心时，它是绚丽的彩虹色；难过时，又变成了温柔的淡蓝色，仿佛在告诉我：“别难过，有我在！”

最神奇的是，“梦幻书包”拥有自动整理功能。每天放学回家，我只要轻轻说一声：“整理书包！”它就会伸出两只软绵绵的小手，把书和文具分门别类地放好，再也不用担心找不到作业本或者笔。

而且，它还是一个“学习小助手”。遇到不会的题目，只要我轻触书包上的小屏幕，就能得到详细的解题思路 and 讲解。更棒的是，它还能根据我的学习进度，推荐适合我的阅读材料和练习

题，让我的学习变得更加高效有趣。

最让我兴奋的是，“梦幻书包”还能变成一辆小型飞行器！每当上学快迟到时，只要我说一声：“起飞！”书包两侧就会展开一对闪亮的翅膀，带着我快速安全地飞到学校，再也不用担心堵车的烦恼了。

虽然现在的我还不能真的造出这样一个“梦幻书包”，但我相信，只要努力学习科学知识，总有一天我的奇思妙想会变成现实。

## 植物界的“君子”

于照冉 辽源市第一实验小学

“竹外桃花三两枝，春江暖鸭先知。”它是植物界的君子，是春天的使者，是万物复苏的开始！没错，它就是竹子。

在北方，竹子很少见，只有在南方，竹子才会大片生长。远看竹林，就像一片绿色

的海洋！再一听，风姑娘拉起雨妹妹的手，一起唱着歌走进竹林。

竹子的生长速度很快。一夜之间，春雨姑娘和春天姐姐一起来到竹林，她们轻轻一挥手，竹子就蹭蹭往上长，有的竹子一夜之间就长高十几

厘米。

你别看竹子没有牡丹富贵，没有玫瑰娇艳，但它却是造船的好材料。在南方，人们做好竹筏，唱着歌谣出去打渔。

竹子，有着坚韧不拔的精神，有着君子般的气质，有着

高洁淡泊的品质。

“咬定青山不放松，立根原在破岩中。”竹子坚韧不拔的精神鼓舞着我们，它的君子之气激励着我们，它无私奉献的精神值得我们学习！竹子，就是我的植物朋友。（指导教师 孙梓铭）

## 成长中的挑战

陈俊豪 长春博硕学校

“竞选开始！”老师的声音响起，一场大队委竞选活动就这样热闹地开始了。

我偷偷地环顾四周，有的同学笑容灿烂，仿佛胜券在握；有的同学双眉紧锁，身体也微微颤抖；还有的同学一脸平静，淡定自若……而我，心像被一座大山压着，沉重得让我有些喘不过气来。

虽说我的成绩一直都还不错，和同学相处得也很融洽。可是，一想到要站在台上对着那么多同学讲话，我就害怕得不行，感觉自己的腿都有点不听使唤。

快轮到我了，我的心一下子提到了嗓子眼儿。“下一名同学……”听到老师叫我的名字，我慢慢地走上台，眼睛都不知道该往哪里看，只觉得台下有好多双眼睛在盯着我。我紧张得声音都有点发抖了：“大家好……我是……”哎呀，不好，我突然忘词了，脑袋里一片空白，站在那里不知道该怎么办。

就在我着急得快哭出来的时候，我看到老师在台下微笑着向我点了点头，好像在说：“别紧张，你可以的。”还有

几名同学也在向我做了加油的手势。看到他们鼓励的眼神，我突然就不那么害怕了，深吸一口气，告诉自己要冷静。

我开始越说越顺，声音也越来越大。等我说完最后一句话，台下响起热烈的掌声。

竞选结束，夕阳的余晖洒在我的身上，仿佛为我披上了一件金色的披风。我微笑着，大步向前走去，因为我知道，无论未来会遇到什么，我都有足够的勇气去面对。（指导教师 薛立永）

## 乡情

陈敦先 长春高新区吉大慧谷学校

老屋门前的青石板上落着薄霜，我的布鞋底与石纹轻轻摩擦，发出沙沙的响动，惊醒了檐角蛛网间悬着的晨光。柴灶间漫出的酸菜白肉香，裹着毕毕剥剥的柴火声响，雾霭中这一切洒出毛玻璃似的暖黄。出神地望着烟囱里升起的袅袅炊烟，我突然想起祖母总是说：“炊烟是土地呼吸的模样。”

东厢房的木窗棂上结着蜘蛛网，窗台上积着厚厚尘垢，泛潮的白灰墙上，几道褪色的彩粉笔痕突然鲜活起来，那是祖父健在时，兴致勃勃地记录下我成长的年轮。井台的轱辘“吱呀

吱呀”地转着，麻绳坠入深井的闷响惊碎了水底云天，荡起的涟漪却清晰地拼凑出祖父棉麻上衣的褶皱。暮色漫过井沿时，井水将瓜瓢沁冰凉，蒲扇摇落的星子坠进大肚子的透明罐头瓶，在浓酽的茶水里漾开细碎的银斑。

两垄菜畦褪去了祖母蓝头巾般的葱笼。十四年前刺黄瓜在秸秆架上甩着翠绿尾梢，灯笼椒在晌午头红得能灼痛眼睛。如今几株老玉米垂着焦黄须发，像在守候旧时光。

这是我在这个老屋坐着的最后一个夏天了——坐在褪色的竹椅上，晚风吹

过空荡荡的晾衣绳，墙头的野草也随着这微风摇曳，还能闻到远处打谷场的稻香。

我俯下身，想擦去祖父遒劲有力的笔痕——那些被轱辘绞碎的晨昏、让粉笔染白的身影、随蒲扇飘远的星斗，正在苔痕深处悄然发芽。墙头山雀忽然抛出一串冰凌似的啼鸣，扎破了暮色里肿胀的寂静。

赤红的染料晕红了天边的残云，布鞋底黏着菜畦最后的潮气。脚步落在青石板路上，愈走愈沉，原来乡愁从不是突如其来的潮水，而是砖缝里钻出的蕨草，夜夜啃食着游子的脚踝。

## 我眼中的雨

张议文 梅河口市第三中学

雨是从天而降的精灵，给予人间甘霖，一年四季里，它总是会给人带来不同的感受。

“好雨知时节，当春乃发生。”阳春三月，春雨悄然而至，轻轻地落下，为植物带来甘霖，此时便可坐在窗前听雨。春雨总是最温柔的，它为山水蒙上面纱，好似为其添上滤镜，使山水被赋予神秘。雨下得很小，小到麻雀还可以在枝头上层轻叫，小到人们还能撑伞在雨里嬉笑，春雨就是这样润物细无声。

“黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船。”夏雨和着闪电落下，在空中狂哮，巨大的雨珠砸在树叶上，好似有什么在树上炸开，人们只得抱着伞冲回家，雨打在窗上，打在地上，打在树上，冲刷着世间，洗去尘埃。

秋风吹黄了绿叶，雨水

打湿了大地，秋天，这个凄凉的季节到了。秋雨哗啦啦地落下，似是在诉说着对谁的思念，“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。”诗人李商隐用秋雨诉说着对妻子的思念。“床头屋漏无接处，雨脚如麻未断绝”，那是杜甫叹息着自己的悲凉，在秋雨里，丝丝寒意袭来，让人们不禁打个哆嗦，更渲染了独属于这个季节的凄冷萧条。

冬日的雨，换上了新的面貌，它可能会在洁白的早晨轻轻地落下，也可以伴随着北风如鹅毛般涌来，这个季节的它，打不湿物地，却冰封了万物，人们踩过它，或用它堆成各种形状，人们不再回避它，而是扑在它的怀抱里嬉笑打闹。它

落在树上，让树长出洁白的花，真是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。漫长的冬日里，也只有梅花随它盛开，于是诗人由感而作“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”“遥知不是雪，唯有暗香来”。冬雪为大地披上白色的盛装，化作一片无垠的海洋。

雨，在不同的季节，表达着不同的情绪，你可以看到春雨的轻柔、夏雨的狂放，秋雨的凄冷，冬雪的缥缈。我眼中的雨，多姿多彩！



别样风景

一个人的伟大胸怀值得我们敬佩，学习他的精神品质，学习他们的红色基因，传扬红色基因，播撒红色种子，在每个人心中生根发芽。一代一代，薪火相传。

英雄王伟让我敬佩。2001年4月，两架国外战机侵入我国南海海域，对祖国领海领空造成威胁，作为飞行员的他为了祖国边疆的安全，毅然

他的理想之远大。

“81192，已无法返航，请求续航。”随着一声巨大的声响，王伟永远消失在了人们的视野里。至此，他的年龄永远定格在33岁。那时的他，英姿飒爽，身着一件深褐色的斗篷，脸上洋溢着幸福的笑容，成为飞行员的骄傲，对未来的期望，眼眸中闪现坚毅的光，对保卫祖国的骄傲自豪，报效家

## 让我敬佩的人

张意达 长春市基隆学校青年校区

与敌机相博弈，以一敌二，用生命捍卫了祖国的尊严。

王伟的飞行生涯是艰苦的，从初级学员到成为一名真正的飞行员，突破了长达1000小时的记录，无看不出他训练的艰苦，才有了这样的成就，在高达80%淘汰率中脱颖而出。他在日记中写道：“我的理想是像雄鹰翱翔于海天之间，这是我一生最大的骄傲！”可见

国的坚定。一束光洒下，黑暗终将被驱逐，黎明终会到来！心中有光，未来路上终有光。

从小学先锋，长大做先锋。英雄王伟的事迹如同烙铁一样印在我心中，久久不能平静。他的英雄事迹永远被我们铭记！我们应该学习他无私的精神，好好学习，长大后报效祖国。（指导教师 宫艳芳）

# 吉林农村报 广告刊登热线

0431-80563797